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JEZYK ANGIELSKI

l. Dane statystyczne
25 kwietnia 2013 r. do egzaminu gimnazjalnego z jezyka angielskiego w wojewddztwie dolnosla-
skim i opolskim na poziomie podstawowym przystgpito 27104 zdajacych, a na poziomie rozsze-

rzonym 22032 zdajgcych (Tabela 1).

Tabela 1. Liczba ucznidw, ktdrzy przystapili do egzaminu
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Gimnazjalisci przystepujacy w okregu dolnoslaskiej OKE do egzaminu z jezyka angielskiego na
poziomie podstawowym uzyskali sredni wynik 63,0%. Jest to wynik niemal taki sam, jak sredni
wynik w zesztym roku (63,3%). Na poziomie rozszerzonym uczniowie uzyskali 47,4% i jest to
wynik réwniez niemal taki sam, jak w zesztym roku (47,9%). (Tabele 2.)
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Tabela 3. Parametry statystyczne rozktadu wynikow egzaminu gimnazjalnego (wojewddztwo dolnoslaskie)
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Tabela 4. Parametry statystyczne rozktadu wynikow egzaminu gimnazjalnego (wojewddztwo opolskie)
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Wykres A. Rozktad wynikow ucznidw — jezyk angielski poziom podstawowy (wojewddztwo dolnoslgskie)
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Wykres B. Rozktad wynikdéw ucznidw — jezyk angielski poziom podstawowy (wojewddztwo opolskie)
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Wykres C. Rozktad wynikéw ucznidow — jezyk angielski poziom rozszerzony (wojewddztwo dolnoslaskie)
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Wykres D. Rozktad wynikéw uczniow — jezyk angielski poziom rozszerzony (wojewddztwo opolskie)

Zaréwno w wojewddztwie dolnoslgskim, jak i wojewddztwie opolskim rozktad wynikéw z jezyka
angielskiego $wiadczy o wyraznym zréznicowaniu gimnazjalistéw pod wzgledem badanych na
egzaminie umiejetnosci. Rozkfad taki moze tez oznaczaé, ze byto duzo stabych i dobrych wyni-
kéw, a mniej srednich. Czynnikiem najbardziej réznicujgcym wyniki uczniéw, w tym przypadku,
jest lokalizacja szkoty. Na poziomie podstawowy najwyzszy wynik uzyskali uczniowie z duzych
miast (70,2%). Réznica miedzy nimi a uczniami z matych miast i wsi wyniosta prawie 13%. Jesli
chodzi o poziom rozszerzony to réwniez najwyzsze wyniki uzyskali zdajagcy w duzych miastach
(53,6%), a roznica miedzy nimi a zdajagcymi w matych miastach i wsiach wyniosta ponad 12%.
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Wykres E. tatwos¢ zadan czgstkowych na poziomie podstawowym
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Tabela 5. Poziom wykonania zadan czgstkowych na poziomie podstawowym

0-0,19 0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89 0,90-1,00
Latwos¢
d b . .
zadama bardzo trudne trudne umiarkowanie fatwe bardzo tatwe
trudne
1.2.,14.,1.5.,
2.1.,3.1.,3.2,
9.2.,94., 4.1.,4.2.,4.4., ;;’ ;i’ ii’
Numer zadania 10.3.,11.1., 5.1.,52.,6.1., 4'3" 5'3" 7'2"
11.2.,11.3. 6.2.,63,7.1., ’ ;3' 2.3’1‘ "
8.2.,83.,9.1, T
9.3.,10.1.,10.2.
Liczba zadan 0 6 21 11 0

Wskaznik tatwosci dla arkusza na poziomie podstawowym wynidst 0,63, a wiec arkusz okazat sie
umiarkowanie trudny. Zadne z zadan czastkowych nie byto bardzo trudne. Szeéé zadan czastko-
wych okazato sie trudnymi (wskaznik pomiedzy 0,2 a 0,49). 21 zadan okazato sie umiarkowanie
trudnymi (wskaznik tatwosci 0,5 — 0,69). Zadan fatwych byto 11 (wskaznik ftatwosci 0,7 — 0,89).
W arkuszu nie znalazty sie zadania bardzo tatwe (wskaznik tatwosci 0,9 — 1).

0% 20% 40% 60% 80% 100%
2 | 76 | 111 62 14,3 | 08
23 | 9| 32,}5 1 ‘

24 | 74 | 15,5 i 17,0
25 | 11,2 | 122,6
z6 | 18,5 | 23,6
27 | 105 | 19Lo
zs | 59 | 144 | 17,3
29 | 104 | }3,0
210 | 259 i |
211 | %2 | 528 3 18,6

|00 pkt 01 pkt B2 pkt O3 pkt B4 pkt 05 pkt|

Wykres F. Procentowy rozktad punktéw za rozwigzanie zadan w arkuszu na poziomie podstawowym
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Wykres G. tatwos$¢ umiejetnosci w arkuszu na poziomie podstawowym

Najtrudniejsze na poziomie podstawowym okazaty sie zadanie sprawdzajgce znajomosé srodkdéw
jezykowych. Stosunkowo dobrze wypadty pozostate zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu,

rozumienie tekstow pisanych i znajomosc funkcji jezykowych.

Procent zdajacych

Liczba pkt

Wykres H. Rozktad punktéw za zadania 1-3 (rozumienie ze stuchu) w arkuszu na poziomie podstawowym
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W czesci rozumienie ze stuchu za pomocg trzech zadan zamknietych typu prawda-fatsz, dobiera-
nie oraz wybor wielokrotny sprawdzano, w jakim stopniu gimnazjalisci spetnili wymagania szcze-
goétowe okreslone w podstawie programowej w punkcie 2. Ponad 18% zdajgcych otrzymato mak-
symalng liczbe punktéw za te zadania. Zaledwie 0,1% uczniéw otrzymat za te umiejetnoscé
0 punktow. Oznacza to, ze prawie wszyscy zdajacy cho¢ w minimalnym stopniu rozumiejg proste

wypowiedzi ustne. Cieszy¢ moze fakt, iz wykres pokazuje, staty wzrost liczby zdajgcych wraz ze
zwiekszajaca sie liczbg punktéw.

30

Procent zdajacych

Liczba pkt

Wykres |. Rozktad punktéw za zadania 4-6 (znajomos¢ funkcji jezykowych) w arkuszu na poziomie
podstawowym

Czesc¢ arkusza egzaminacyjnego dotyczgca znajomosci funkcji jezykowych za pomoca trzech za-
dan zamknietych (na dobieranie oraz wielokrotnego wyboru) pozwolita okresli¢ stopien opano-
wania wybranych umiejetnosci z punktu 6. podstawy programowej. Prawie co czwarty uczen
otrzymat maksymalng liczbe punktéw za te zadania. Jedynie 1% zdajgcych otrzymato 0 punktéw
za te umiejetnosé. Niestety az po okoto 10% zdajacych otrzymato trzy i cztery punkty.
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Wykres J. Rozktad punktow za zadania 7-9 (rozumienie tekstéw pisanych) w arkuszu na poziomie
podstawowym

W czesci rozumienie tekstow pisanych za pomoca trzech zadan zamknietych typu wielokrotny
wybor i na dobieranie sprawdzano stopien opanowania umiejetnosci wymaganych w punkcie 3.
podstawy programowej dla poziomu I11.0. Podobnie jak rozumienie ze stuchu, rozumienie tek-
stéw pisanych dla prawie 22% zdajgcych nie stanowito zadnego problemu. Otrzymali oni mak-
symalng liczbe punktow. Ale tez sporo zdajgcych otrzymato cztery i pie¢ punktéw, czyli mniej niz
potowe mozliwych do otrzymania punktow za te umiejetnosc.
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Wykres K. Rozktad punktéw za zadania 10-11 (znajomosc¢ srodkow jezykowych) w arkuszu na poziomie
podstawowym
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Czesc¢ arkusza z zakresu znajomosc Srodkdw jezykowych sktadata sie z dwdch zadan zamknietych
na dobieranie i wielokrotnego wyboru. Jak juz pisaliSmy wczesniej najwiecej problemdw zdaja-
cym przysporzyty wiasnie te zadania. Ponad 10% zdajgcych otrzymato za nie 0 punktéw, a po
okoto 20% zdobyto tylko jeden lub dwa punkty na sze$¢ mozliwych do zdobycia. Tylko 14% zda-
jacych uzyskato maksymalng liczbe punktéw. Generalnie niska rozwigzywalnos¢ obu zadan
Swiadczy o tym, iz stopien opanowania umiejetnosci stosowania struktur leksykalno-gramatycz-
nych jest niski.
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Wykres L. tatwos¢ zadan czgstkowych na poziomie rozszerzonym
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Tabela 6. Poziom wykonania zadan czgstkowych na poziomie rozszerzonym
» 0-0,19 0,20-0,49 0,50 -0,69 0,70-0,89 0,90-1,00
tatwosc
zadania i i
bardzo trudne umiarkowanie fatwe bardzo tatwe
trudne trudne
2.3.,24,3.3, 1.2,1.3,1.4,,
4.2.,53,6.1, 1.5,1.6.,2.1,
Numer zadania 7.2. 6.2.,6.3.,6.4,, 2.2.,3.1.,4.1, 1.1, 3.2,
6.5.,7.1., 7.3, 43,4.4,5.1,,
7.4.,7.5., 5.2,
Liczba zadan 1 14 13 2 0

Arkusz na poziomie rozszerzonym okazat sie trudny. Jego wskaznik tatwosci wyniést 0,47. Do
bardzo trudnych nalezato zadanie czgstkowe 7.2. Trudne okazato sie 14 zadan czgstkowych
(gtéwnie zadanie 6 i 7 — omowimy je ponizej). Tylko dwa zadania czgstkowe okazaty sie tatwe.
Pozostate 13 zadan byto umiarkowanie trudne.

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Z1 | 4,2 11,4 | 14,8 : 13,3 | 12,2 : 14,3
z2 | 21,2 28,5 13,5 11,2 25,6
Z3 | 17,9 28,5 20,1
Z4 | 16,5 22,7 15,8 24,3 20,6
Z6 | 36,5‘ 17,6 5,3 13,0 | 10,2 7,3
z7 | 49,8 15,5 9,7 7,5 8,2 8,8

(D0 pkt 01 pkt M2 pkt O3 pkt B4 pkt 5 pkt |

Wykres M. Procentowy rozktad punktdw za rozwigzanie zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym
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Wykres N. tatwos¢ umiejetnosci w arkuszu na poziomie rozszerzonym

Analiza poziomu wykonania zadan sprawdzajacych poszczegélne umiejetnosci na poziomie roz-
szerzonym wskazuje, ze zadania te okazaty sie dla gimnazjalistéw trudne, i umiarkowanie trud-
ne. Dla duzej grupy uczniéw zadania otwarte sprawdzajgce umiejetnos$¢ stosowania $rodkow
jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej okazaty sie bardzo trudne.

25

Procent zdajacych

Wykres O. Rozktad punktéw za zadania 1-2 (rozumienie ze stuchu) w arkuszu na poziomie rozszerzonym

Liczba pkt
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W czesci rozumienie ze stuchu za pomocg dwéch zadan zamknietych wielokrotnego wyboru oraz
na dobieranie sprawdzano, w jakim stopniu gimnazjalisci spetnili wymagania szczegétowe okre-
Slone w podstawie programowej w punkcie 2. Mozna by¢ zadowolonym, ze az 20% zdajgcych
uzyskato maksymalng liczbe punktéw, jednak w poréwnaniu z poziomem podstawowym duzo
wiekszy procent ucznidw otrzymat ponizej potowy punktow.

14

Procent zdajacych

Liczba pkt

Wykres P. Rozktad punktéw za zadania 3-5 (rozumienie tekstéw pisanych) w arkuszu na poziomie
rozszerzonym

Czesc arkusza na poziomie rozszerzonym sprawdzajgca rozumienie tekstow pisanych zawierata
trzy zadania zamkniete na dobieranie, badajgce stopiern opanowania umiejetnosci okreslonych
wymaganiami szczegétowymi w podstawie programowej w punkcie 3. Umiejetnosci w tej czesci
arkusza zostaty przez ucznidw opanowane w stopniu nizej zadowalajgcym. Az po okoto 12% zda-

jacych uzyskato tylko dwa i trzy punkty. A tylko nieco ponad 10% zdajacych otrzymato maksy-
malnag liczbe punktéw.
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Wykres R. Rozktad punktéw za zadania 6-7 (znajomos¢ srodkéw jezykowych) w arkuszu na poziomie
rozszerzonym

Najstabiej opanowang umiejetnosciag w arkuszu okazata sie znajomos¢ srodkdéw jezykowych.
Uczniowie nieco lepiej radzili sobie z uzupetnianiem luk w tek$cie odpowiednimi formami wy-
branych wyrazéw w zadaniu 6., ktére i tak okazato sie dla tegorocznych gimnazjalistéw zadaniem
trudnym. Powazne trudnosci sprawito uczniom stosowanie struktur gramatycznych, sprawdzane
w zadaniu 7. Prawie 32% zdajgcych otrzymato O punktéw za te dwa zadania, a tylko 4% zdaja-
cych wykonato je bez btedéw.

30

Procent zdajacych
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Liczba pkt

Wykres S. Rozktad punktéw za zadanie 8 (wypowiedz pisemna) w arkuszu na poziomie rozszerzonym
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Czes¢ sprawdzajgca umiejetnos¢ tworzenia krétkich wypowiedzi pisemnych zawierata jedno
zadanie otwarte, w ktérym nalezato zredagowad krdétka (50-100 stéw) wiadomos¢ e-mail do ko-
legi/kolezanki z Anglii. Niepokoi¢ powinien fakt, iz co czwarty gimnazjalista nie otrzymat punk-
tow za to zadanie. Oznacza to, ze 25% zdajgcych nie potrafi zredagowaé dtuzszej wypowiedzi
pisemnej w sposéb zrozumiaty dla odbiorcy. Z drugiej strony 13,7% uczniéw otrzymato za to
zadanie maksymalng liczbe punktéw.

8_10 25,1 17,1 138 | 17,3

5_20 i T 39,0

8 3o 30,0 42,0 28,0
8_do 372 23,9

|0 pkt M1 pkt 02 pkt 03 pkt B4 pkt|

26,6

Wykres T. Procentowy rozktad punktéw uzyskanych za rozwigzanie zadania 8.

Ciekawych danych dostarcza nam wykres T. Punkt 8.1. przedstawia procentowy rozktad punktéw
w kryterium tresci. Najwiecej uczniéw dostato maksymalng liczbe 4 punktow (26,6%) i zero
punktéow (25,1%) . Punkt 8.2. obrazuje procentowy rozktad punktéw w kryterium spdéjnosci
i logiki wypowiedzi. Zdecydowana wiekszo$¢ otrzymata w tym kryterium maksymalng liczbe
punktow. Punkt 8.3. przedstawia procentowy rozktad punktéw w kryterium zakresu $rodkow
jezykowych. Az 42% gimnazjalistdw otrzymato jeden punkt, czyli ich wypowiedzi zostaty zakwali-
fikowane na poziom charakteryzujacy sie ograniczonym zakresem $rodkéw jezykowych, zdajacy
uzywa gtéwnie Srodki jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci. Punkt 8.4. obrazuje procentowy
rozktad punktéw w kryterium poprawnosci srodkéw jezykowych. Tylko 23,9% uczniéw otrzymata
maksymalng liczbe punktéw, czyli ich wypowiedz pozbawiona jest btedow lub btedy s3 nieliczne
i nie zaktécajg komunikacji. Natomiast wypowiedzi pozostatych gimnazjalistow charakteryzuja
sie licznymi lub bardzo licznymi btedami w mniejszym lub wiekszym stopniu zaktécajgcymi ko-
munikacje.
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Il. Wskazowki dla nauczycieli

Najwiecej problemdéw zdajgcym egzamin z jezyka angielskiego przysporzyta trzecia czes$¢ arkusza
— znajomosci srodkow jezykowych. Wskaznik tatwosci dla zadania 7. wynidst 0,27, a dla zadania
6. —0,33. Przyjrzyjmy sie tym zadaniom i przeanalizujmy najczesciej popetniane w nich btedy.

Zadanie 6. (0-5)

Przeczytaj tekst. Uzupelnij go, wpisujac w kazda luke (6.1.-6.5.) jeden wyraz z ram-
ki

w odpowiedniej formie, tak aby powstal spojny i logiczny tekst. Wymagana jest pel-
na poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna wpisywanych wyrazow.

Uwaga! Jeden wyraz zostal podany dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

write | interest | give \ come | city | child
STRESSFUL HOLIDAY'S
Last month my best friend, Andy, travelled to one of the most amazing
6.1. in the world — New York. He went there with his parents
and two younger brothers. His mum and dad had planned the trip carefully. But nothing
can ruin holidays more than trips with small 6.2. . They were not
6.3. in any of the attractions and made a lot of noise. That’s
why Andy 6.4. back home tired and angry. To make matters
worse, he is going to spend the weekend 6.5. an essay about his

summer holidays for Miss Brown. She will accept nothing but an optimistic story. Life is
cruel, isn’t it?

Tabela 7. Przyktady poprawnych odpowiedzi oraz typowych bteddéw gimnazjalistéw w zadaniu 6.

Poprawne odpowiedzi | Najczesciej powtarzajgce sie btedy

Zadanie 6.1.

" city (wtasciwie dobrany wyraz, ale bez zmiany na liczbe mnogg)
cities
citys / city’s (niewtasciwie utworzona liczba mnoga)

Zadanie 6.2.

hild child (wtasciwie dobrany wyraz, ale bez zmiany na liczbe mnogg)
children
childs / childrens (niewtasciwie utworzona liczba mnoga)

Zadanie 6.3.

. interest (wtasciwie dobrany wyraz, ale bez zmiany na przymiotnik)
interested . . . .
interesting (utworzony inny przymiotnik)

Zadanie 6.4.

come (wfasciwie dobrany wyraz, ale bez zmiany na czas przeszty)
came . o
coming / comes (utworzona niewtasciwa forma wyrazu)

Zadanie 6.5.

write (wfasciwie dobrany wyraz, ale bez utworzenia imiestowu)
writing writting (wtasciwa form ale z btedem ortograficznym)
written (utworzona niewtasciwa forma wyrazu)
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Najczesciej popetnianym btedem przez zdajgcych w zadaniu 6 byto wpisywanie wtasciwego wy-
razu w luke, ale bez zmiany jego formy. Inne powtarzajace sie problemy to brak umiejetnosci
tworzenia liczby mnogiej zaréwno regularnej jak i nieregularnej, nieznajomosé formy przesztej
czasownikéw, oraz brak umiejetnosci tworzenia przymiotnikow i imiestowdw. Dla wielu zdaja-
cych problemem jest tez okreslenie, jaka forma jest wymagana w danej luce. Zdajgcy nie zauwa-
zali, na przyktad, kontekstu dla czasu przesztego i wpisywali czasownik w czasie terazniejszym.

Przydatne wskazowki ptyngce z analizy wynikéw tego zadania to:

= informowanie ucznidw, ze w tym zadaniu nie wystarczy tylko wpisaé¢ odpowiedni wyraz

w luke, ale réwniez nalezy zmienic¢ jego forme;
= uczenie uczniéw rozpoznawania kontekstu dla poszczegdlnych czesci mowy;
= ¢wiczenie poprawnosci ortograficznej.

Zadanie 7. (0-5)

Uzupelnij zdania 7.1.-7.5., wykorzystujac podane w nawiasach wyrazy w odpowied-
niej formie. Nie nalezy zmienia¢ kolejnosci podanych wyrazow, trzeba natomiast —
jezeli jest to konieczne — doda¢ inne wyrazy, tak aby otrzymac logiczne i gramatycz-
nie poprawne zdania. Wymagana jest pelna poprawnos¢ ortograficzna wpisywa-
nych fragmentow. Uwaga! W kazda luke mozesz wpisa¢ maksymalnie cztery wyra-
zy, wliczajac w to wyrazy juz podane.

7.1. What (you/wait) for now?
Let’s go!

7.2. It was cold and there (be/many/cloud)
in the sky.

7.3. All the houses in this district (be/design)
by the same architect.

7.4. Please take these tablets four (time/day) .
7.5. It is (difficult/decision) I have ever
taken.

Tabela 8. Przyktady poprawnych odpowiedzi oraz typowych btedéw gimnazjalistow w zadaniu 7.

Poprawne odpowiedzi Najczesciej powtarzajgce sie btedy

Zadanie 7.1.

you wait

you waiting
are you waiting / have you been waiting / will you be waiting do you wait

do you waiting
will you waiting

Zadanie 7.2.

is / are / be many clouds
was many clouds

were many cloud

been many clouds

were many clouds / were not many clouds / were more clouds

Zadanie 7.3.
was design
were / are designed / have been designed / will / must / was designing
should be designed / must / could/can’t have been designed / | are designer
are being designed is designed

was designer
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Zadanie 7.4.
ti d
times a day / times daily / times per day / times during the day !mela ay
. . . time’s a day
/ times in a/the day / times every / each day . .
times in day
Zadanie 7.5.
the most difficult decision / the least difficult decision most difficult decision (brak ,the”)
a difficult decision

Drugie zadanie otwarte polegato na utozeniu zdan z wykorzystaniem podanych wyrazow. Nie-
ktore zdania zawieraty wiecej niz jeden problem gramatyczny. Wpisane fragmenty musiaty by¢
catkowicie poprawne, by uczen modgt uzyskaé punkt. Nie byly to skomplikowane konstrukcje
gramatyczne, ale dostarczyty zdajagcym wielu problemoéw. Duza cze$¢ z popetnionych btedéw
wynika z nastawienia ucznidow bardziej na komunikacje, niz na poprawnosé. Réwniez nauczyciele
nie zwracajg czesto uwagi na btedy jezykowe pod warunkiem, ze zachowana jest komunikacja.
Idealne bytoby potgczenie komunikacji z petng poprawnoscia.
W celu zwiekszenia efektywnosci przygotowania ucznidow do rozwigzywania tego typu za-
dan proponujemy nastepujgce kroki:
= wykorzystywanie w wiekszym stopniu ¢wiczen gramatycznych tgczacych w sobie wiecej
niz jeden problem gramatyczny;
= uczenie krok po kroku analizy zadania, $wiadomego identyfikowania probleméw grama-
tycznych, ktére w zdaniu wystepujg i zastosowania odpowiednich regut;
= wyrabianie nawyku samokorekty, czyli umiejetnosci poprawiania ,, drobnych” btedéw or-
tograficznych i jezykowych.

Analiza wynikow uzyskanych przez gimnazjalistow na tegorocznym egzaminie na poziomie roz-
szerzonym wskazuje, iz czes¢ arkusza sprawdzajgca tworzenie krotkiego tekstu uzytkowego byta
rowniez jedng z najtrudniejszych dla uczniow. Spojrzmy wiec tez na to zadanie.

Zadanie 8. (0-10)

Zapisales/zapisalas si¢ do szkoly tafnca. W e-mailu do kolegi/kolezanki z Anglii:

e wyjasnij, dlaczego wybrale$/wybralas te szkole tanca

e opisz wyglad osoby, z ktora tanczysz

e napisz, jaki problem pojawil si¢ podczas pierwszych zajeé.

Podpisz sie jako XYZ.

Rozwin swojq wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajqc, ze diugosc e-maila
powinna wynosic¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnosc petnego przekazania
informacji, spojnosé, bogactwo jezykowe oraz poprawnosc¢ jezykowa.

Tabela 10. przedstawia przyktady realizacji poszczegdlnych elementéw tresci wymaganych
w poleceniu, ktére uczen miat rozwing¢ w swojej wypowiedzi. Sg to czesto spotykane w tego-
rocznych pracach uczniowskich sposoby realizacji tych elementdw, sklasyfikowane zgodnie
z kryteriami oceny tresci w trzech kategoriach. W podanych przyktadach zostaty zachowane po-
petnione przez ucznidow btedy jezykowe i oryginalna pisownia.
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Tabela 10. Przyktady realizacji elem

entéw tresci w zadaniu 8.

Nie odniost sie

Odnidst sie

Odnidst sie i rozwinat

Element 1.

(wyjasnij, dlaczego wybrates$/wybratas te szkote tarca)

Brak wyjasnienia, dlaczego zdaja-
cy wybrat szkote tanica lub prze-
kazanie informacji innej niz za-
mierzona wskutek uzycia niewta-
Sciwego stownictwa.

I saved to this school because
she is good.

| wrote to this school.

| go to school dance because |
like dancing. (Zdajacy pisze o
szkolnej potancowce a nie
szkole tanca.)

Uczen nie rozwija podanego
powodu.

e | going to this school becose |
would like lern to hip-hop.

I choice this school because it
very near my house.

| go this school because is
very cool and | knne on.

I chose this school because |
very like dance.

Uczen wymienia powdd i opisuje
go w sposdb bardziej szczegdto-
wy lub wymienia wiecej niz jeden
powdd.

e |I'm going to the dancing
school. It is wery fantastic.
The peoples there are wery
friendly.

| signed in dancing school one
month ago. | have chosen
tango because it’s so roman-
tic and energetic. I'm ad-

dicted to it.

(

Element 2.
opisz wyglad osoby, z ktérg tanczysz

)

Przekazanie informacji innej
niz zamierzona wskutek uzycia
niewtasciwego stownictwa.
She is long heir.

He’s very tool.

He’s height and strong.

Wypowiedz ucznia, w ktérej
uzyte sg przymiotniki okreslajgce
charakter, usposobienie lub za-
chowanie osoby.

She is hard-working.

He is nice.

Uczen opisuje tylko jeden aspekt
uzywajac jednego lub dwéch
okreslen.

Her clothes is big.

| dance with Amy. We made a
great coupe. She’s so pretty
and nice. She’s extroverted
and we spoke with each
other about 3 hours after the
first meeting.

My friend with dancing have
blue eyes and short hear.

Uczen opisuje tylko jeden aspekt,
ale w sposdéb bardziej szczegdto-
wy, np. Ma krotkie, czarne, kre-
cone wiosy. lub opisuje wiecej niz
jeden aspekt.

I’'m dancing with very kind
and beautiful girl. She’s
blond, tall and intelligent.
Usually she wear a red jeans.
My partner is big and wery
nice. He have brown big eyes
and dark hair.

(napisz, jak

Element 3.

i problem pojawit sie podczas pierwszych zajec)

Brak opisu problemu lub przeka-
zanie informacji innej niz zamie-
rzona wskutek uzycia niewtasci-
wego stownictwa.

I had a problem.

| all time make something
mistake.

My brother wasiill.

On first lesson no problem.
On Monday | will have my
first lesson. | hope there will
be no problems.

Uczen opisuje problem, lecz nie
rozwija wypowiedzi.

In first lesson | lost my new
shoe.

At first lesson | was been
stressed.

When | go there first time |
can’t do something steps.
In first lesson | kick she.

It was no music.

Uczen wymienia jeden problem i
opisuje go w sposéb bardziej
szczegotowy lub wymienia wiecej
niz jeden problem, ale zaden z
nich nie musi by¢ opisany bar-
dziej szczegdétowo.

On the first lesson | wos
breaking my leg. It was horri-
ble! | was very scared and
went to hospital.

First lesson been boring. We
must writing “dancing rules”.
| felt bad because | don’t like

writing.
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Przeanalizujmy teraz kilka wypowiedzi zdajgcych w catosci.

Praca 1.

Dear Mark,
How are you? Sorry for not writing for so long. I’'m going to a dance school. My dance
partners have dark hair and blue eyes and are good dancers. On first lesson I learned step.

Uczen postuguje sie dos¢ szerokim zakresem srodkdow jezykowych i prawie nie popetnit btedéw
jezykowych, ale otrzymat za catg wypowiedz tylko jeden punkt. Poniewaz praca liczy 37 stow
moze by¢ oceniana jedynie w kryterium tresci. W pozostatych kryteriach otrzymuje 0 punktow.
W kryterium tresci uczen pisze, ze zapisat sie do szkoty tanca, ale nie wyjasnia dlaczego, opisuje
osoby z ktdrymi tariczy w sposdb bardziej rozwiniety oraz pisze, ze na pierwszej lekcji nauczyt sie
kroku. Nie informuje jednak, czy byt jakikolwiek problem. Tak wiec odniést sie i rozwinat tylko
jedna , kropke”. Za tres¢ dostaje wiec jeden punkt.

Whioski dla zdajgcych sg dos¢ oczywiste. Przede wszystkim nalezy uwaznie przeczytac pole-
cenie i odnies¢ sie do kazdej kropki. Nalezy rowniez pamietac o zapetnieniu co najmniej dwoch
trzecich miejsca przeznaczonego do napisania wypowiedzi w zadaniu 8. Nauczyciele powinni
zwrdci¢ uwage uczniom, iz ich praca musi liczy¢ powyzej 40 stéw, aby mogta byé oceniana
w kryteriach spdjnosci i logiki, zakresu srodkéw jezykowych i poprawnosci sSrodkow jezykowych.

Praca 2.

Dear Piotrek,

I’'m writing to you to tell you abort my new school of dance ,,.Dance Central”. 1 have
choose this school because it is not expensive.

The girl which I’'m dancing is Ola. She is very tall and she can dance very well.

On first training I have an accident.

Greetings from ,,Dance Central”

XYZ

Ta praca ma wymagang dtugos¢ (55 stéw) i na pierwszy rzut oka wydaje sie dos¢ dobra. Brak
w niej zaburzen w spdéjnosci i logice, zakres sSrodkéw jezykowych i ich poprawnosé jest na $red-
nim poziomie. Jednak uczen uzyskat za nig tylko cztery punkty na 10 mozliwych.

Zobaczmy wiec, co miato wptyw na taki wynik. W kryterium tresci uczen odniost sie do wszyst-
kich podpunktéw z polecenia. Niestety zadnego z nich nie rozwingat. Zgodnie z kryteriami dostaje
wiec tylko jeden punkt za tres¢. W takim przypadku egzaminator moze przyznaé maksymalnie po
jednym punkcie w pozostatych trzech kryteriach.

Nauczyciele pracujgcy z uczniami, ktdrzy przygotowuja sie do egzaminu powinni zwrdé szczegol-
ng uwage na umiejetno$¢ rozwijania wypowiedzi. Najprostszg wskazéwkg jest nauczenie
uczniow ,liczenia do dwdch.” Kazdy uczen odnoszac sie do ,kropki” powinien swiadomie liczy¢
»odniesienia” i wiedzie¢, ze ma ich by¢ co najmniej dwa. Na przyktad: | have chosen this school
because it is not expensive (jeden) and it has good teachers (dwa). She is very tall (jeden) and
has beautiful eyes (dwa). Nalezy przy tym pamietaé, ze , odniesienia” muszg dotyczy¢ réznych
aspektow danej kropki. Innym sposobem rozwijania wypowiedzi jest stawianie dodatkowych
pytan, takich jak gdzie, co robites/as. Na przyktad uczen napisat jedynie ,I had an accident.” i nie
wie jak rozwing¢ te informacje. Nauczmy go stawia¢ dodatkowe pytania Co wtedy robites? / Co
sie stafo pdzniej? Pamietajgc o tych pytaniach, uczen bez probleméw powinien rozwingé swojg
odpowiedz. ,When | was dancing with Ola, | had an accident. | broke my leg and went to hos-
pital.”
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Praca 3.

Hello Emma,

How are you? I never belive. I’'m qualification at dance school. It school very interesting
becouse I how long interesting is dance. I’'m dancing with John. He is told. He have
brown hear and blue ice and he hard-working. It is first lesson I didn’t T-shirt at home.
See you on Monday.

XYZ

Pomimo napisania 55 stéw zdajgcy otrzymat 0 punktéw za swojg wypowiedz. Zdajgcy prébowat
odniesc sie do kazdej ,kropki”, ale jego zdania w kluczowych fragmentach sg niekomunikatywne.
Brak komunikatywnosci wynika zaréwno z btedéw gramatycznych (zdajgcy ma duze problemy ze
zbudowaniem zrozumiatego zdania) jak i leksykalnych (pomylenie stow tall i told, hair i hear,
oraz eyes i ice w znaczgcym stopniu zaktdca komunikacje). Jesli uczen nie otrzyma punktow za
tresé to réwniez nie moze otrzymaé punktéw w pozostatych kryteriach. Jest to przyktad pracy,
ktora pokazuje, jak wazine jest opanowanie struktur gramatyczno-leksykalnych w skutecznej
komunikacji.

Ponizszy wykres pokazuje nam zaleznos¢ pomiedzy poziomem wykonania zadan leksykalno-
gramatycznych (zadania 6 i 7) a ilosScig punktow za wypowiedz pisemng (zadanie 8). Patrzac na
wykres nie sposéb nie zauwazy¢, ze zdajacy, ktdrzy nie potrafili rozwigzaé zadan sprawdzajacych
znajomos¢ gramatyki i leksyki réwniez otrzymali bardzo mato punktéw za wypowiedz pisemna.
Whiosek jest dos¢ oczywisty, zaréwno dla nauczycieli jak i ucznidw. Bez znajomosci gramatyki
i leksyki nie mozemy skutecznie sie komunikowac.

10

9

$rednia liczba pkt za zad. 8

0 1 2 3 4 5
liczba pkt zazad. 6i 7

Wykres U. Zaleznos$¢ pomiedzy poziomem wykonania zdan 6 i 7 a srednig liczbg punktéw za zadanie 8.
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Praca 4.

Hi Max!

I’'m writing to tell you about my dance classes. I choosed “Big Dance School” because
it’s professional and really nice. The teacher in this school is young, but he knows a lot
about dancing. I'm dancing with Adam. He is tall and slim. He has got brown eyes, dark
hair and awesome smile. I went to the dance school first time on Monday last week. I had
a big problem, because I forgot my shoes. Fortunately, my teacher helped me. He gave
me new shoes.

Write back soon.

Love,

XYZ

WypowiedzZ ta zostata oceniona na maksymalna ilos¢ punktéw. Jesli chodzi o tres¢, to widzimy
jak tadnie zdajacy rozwija kazda , kropke” z polecenia. Z listu dowiadujemy sie, ze zdajgcy wybrat
szkote, poniewaz jest profesjonalna i nauczyciel, pomimo swojego mtodego wieku, ma duzg wie-
dze. Zdajgcy szczegdtowo opisuje wyglad osoby, z ktdrg taiczy oraz przedstawia problem, ktéry
pojawit sie na pierwszych zajeciach i informuje, jak zostat on rozwigzany. W pozostatych kryte-
riach réwniez zdajacy otrzymuje maksymalng liczbe punktéw. Wypowiedz jest w catosci spdjna
i logiczna zaréwno na poziomie poszczegélnych zdan jak i catego tekstu. Zakres srodkéw jezyko-
wych jest zadawalajgcy. Oprécz srodkdw jezykowych o wysokim stopniu pospolitosci (np. nice,
tall, big) w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan (np. dance classes, professio-
nal, slim, fortunately, poprawnie zastosowane czasy gramatyczne Present Continuous i Past
Simple). Jesli chodzi o poprawnosé srodkéw jezykowych to w tekscie wystepujg nieliczne btedy
jezykowe nie zaktdcajgce komunikaciji.

Mamy nadzieje, ze uczniowie przystepujgcy w kolejnych latach do egzaminu gimnazjalnego
bedg uzyskiwali coraz lepsze wyniki a uwagi zawarte w tym opracowaniu przyczynia sie do ich
sukcesow.




